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Sana: “ 7 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Yog‘och va yog‘och materiallarga ishlov berishning zamonaviy usullari.
Mashg‘ulotning magsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aglli
texnika va texnologiyalarni oz qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni raqamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshgqarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: o‘z oldiga aniq magsad qo‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish
kerakligini aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan
foydalana olish, ishlarni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda
ko‘rinishdagi buyumlar yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.
Rivojlantiruvchi magsad: mashaqqatlarni yengishga bo‘lgan qattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoqlik, g‘ayrat-
shijoat, 0‘z qobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari qizigqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g‘ri tanlashi hamda
mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:
hambkorlikda ishlash jarayonida jamoa va guruh a’zolari fikrini tinglay bilish, hurmat qilish, to‘g‘ri qabul qilish,
muloqotda o°zidan kattalarga hurmat, kichiklarga izzat ko‘rsata olish.

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:
o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:
san’at asarlarini tushuna olish va undan zavqlanish.

Mashg¢ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqgil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va targatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol —javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:
Yog‘och tayyor qurilish materiali bo‘lib, u xalq xo‘jaligining turli Mexanik ishlov ?
sohalarida keng ko‘lamda ishlatiladi. Yog‘ochning keng ko‘lamda berish berish
ishlatilishiga sabab uning texnik xossalarining yuqoriligidir. ) ) (quritish,

Yog‘ochni ishlash oson, vazni yengil, mustahkamligi yuqori, (kesish, teshish, antiseptiklar
issiglik va elektrni yomon o‘tkazadi, kislota va ishqorlar ta’sirida oyish, yonish) P

tez yemirilmaydi. Ko‘pchilik yog‘ochlarning tashqi ko‘rinishi shimdirish, bug'lash

Gidrotermik ishlov

chiroyli bo‘lib, puxta yelimlanuvchan bo‘ladi va yaxshi / &
pardozlanadi. Yog‘ochga ishlov berishning turli usullari mavjud .
Yog‘ochga ishlov berishda ragam dastur bilan boshqariladigan,
lazer yordamida ishlov berish, energiyani va materiallarni tejovchi,
ekologiya uchun zararsiz, buyumlar sifatini avtomatik ravishda
nazorat giladigan texnika va texnologiyalardan foydalanish dolzarb

bo‘lmogda. Yog‘ochlarni qayta ishlash mexanizatsiyalashgan
hamda avtomatlashtirilgan usullarda amalga oshiriladi. Texnologik jarayonlarni avtomatlashtirish deganda, alohida
mashinalar guruhini boshgarish va bunda shaxsning bevosita ishtirokini kamaytirish tushuniladi. Avtomatik
mashinalar oldindan tuzilgan dasturga muvofiq ishlaydi. Yog‘ochni gayta ishlash sanoatida avtomatlashtirishdan
foydalanish mahsulot sifati va mehnat unumdorligini oshiradi, shuningdek, ishchilarning mehnat sharoitlarini
sezilarli darajada yaxshilaydi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1. Yog‘ochlar nima sababdan ko‘p ishlatiladi?

2. Yog‘ochga ishlov berishning qanday usullarini bilasiz?

3. Yog‘ochga ishlov berishda qanday zamonaviy asbob-uskunalar va texnikalar ishlatiladi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag‘batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO" sana 20__ il
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Sana: 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Xalg hunarmandchiligi.

Mashg’ulotning magsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aglli
texnika va texnologiyalarni 0°z qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni ragamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshgarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: oz oldiga aniq magsad qo‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini
aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, ashob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,
ishlarni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar
yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.

Rivojlantiruvchi magsad: mashaqqatlarni yengishga bo‘lgan qattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoqlik, g’ayrat-
shijoat, 0‘z qobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari gizigqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g’ri tanlashi hamda
mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:
o‘zining qiziqishlariga ko‘ra qobiliyatlarini namoyon qila olish, shaxsiy gigiyena va texnika havfsizligi qoidalariga
rioya qilish.

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:
o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilish.

Mashg’ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg’ulot  uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg’ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg’ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg’ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b)) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol —javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Asrlar davomida orttirilgan va madaniy boyligimiz, xususan, sho‘ro tuzumi davrida o‘zbek milliy xalq amaliy bezak
san’atining eng ko‘p rivojlangan turlaridan ganchkorlik, naqqoshlik, yog’och o‘ymakorligi, toshtaroshlik, suyak
o‘ymakorligi, kandakorlik, pichoqchilik, zargarlik, kashtachilik, zardo‘zlik, gilamchilik kabi turlarning o‘ziga xos
tomonlari, bajarish texnologiyasi, haqiqiy asl nomlari, o‘ziga xos maktablari, uslublarini yaratgan ustalarning
nomlari asta-sekin yo‘qolib ketish xavfi ostida goldi. Bugungi kunda mustagil mamlakatimizda xalgimizning asrlar
bo‘yi yaratgan mehnati natijasida yaratilgan amaliy bezak san’atini ko‘z qorachig’idek saglash, gadrlash, ulardan
amaliy foydalanish, yoshlarga o‘rgatish orqali ularning estetik didini o‘stirish hamda yuksak madaniyatli kishilar
qilib tarbiyalash uchun keng imkoniyatlar ochildi. Abu Rayhon Beruniy, Abu Ali Ibn Sino, Al-Xorazmiy, Nizomiy
Ganjaviy, Nosir Xisrav, Alisher Navoiy, Kamoliddin Behzod, Bobur kabi jahonga mashhur olim, shoir va
musavvirlar xalqimizni go‘zallikka intilishga chaqirgan. Bobomiz Amir Temur hunar va ilm egalari, yirik mutaxassis
olimlar yordamiga tayanib matematika, geometriya, me’morchilik, astronomiya, adabiyot, tilshunoslik, tarix, musiqa,
tasviriy san’at va hattotlik kabi san’at asarlarini rivojlantirishga katta ahamiyat berdi.

I-rasm. Xalq hunarmandlari ishlaridan namunalar.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1.Bozor munosabatlari sharoitida «Hunarmand» uyushmasining faoliyati va istigboldagi asosiy yo‘nalishlari
nimalardan iborat?

2. Xalg hunarmandchiligiga oid ganday kasblarni bilasiz?

V. Mashg’ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama gilish, rag’batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.
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Sana: 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Xalg hunarmandlari tomonidan eksport va ichki bozor uchun ishlab chigarilayotgan mahsulotlar.
Mashg‘ulotning magsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aqlli
texnika va texnologiyalarni 0°z qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni ragamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshgqarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: oz oldiga aniq magsad qo‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini
aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,
ishlarni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar
yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.

Rivojlantiruvchi magsad: mashaqqatlarni yengishga bo‘lgan qattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoqlik, g‘ayrat-
shijoat, 0‘z qobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari qizigqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g‘ri tanlashi hamda
mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

mavjud axborot manbalaridan (internet, televizor, radio (audio-video yozuv), telefon, kompyuter, elektron pochta
orqali xabar jo‘natish) foydalana olish.

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o°zini rivojlantirish; guruhlarda ishlashda ma’suliyatni o‘ziga olish, lider bo‘la
olish.

Mashg¢ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va targatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol —javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Hozirgi vagtda xalg hunarmandlari tomonidan mahsulot yaratish va uni sotish bevosita bozor munosabatlari
bilan uzviy bog‘liq. Chunki bozordagi talab va taklifni o‘rganmasdan biror mahsulot ishlab chigarib b
o‘lmaydi. Xalgimizning boy madaniy merosi va tarixiy an’analarini to‘liq saqlab qolish va yanada boyitish,
hunarmandchilikni keng miqyosda qo‘llab-quvvatlash hamda hunarmandchilik bilan shug‘ullanishga aholini,
aynigsa, yoshlar, ayollar va kam ta’minlangan oilalarni jalb qilishni rag‘batlantirish magsadida 2017-yilning
17-noyabrida O°‘zbekiston Respublikasi Prezidentining «Hunarmandchilikni yanada rivojlantirish va hunarmandlarni
har tomonlama qo‘llab quvvatlash chora-tadbirlari to‘g ‘risidangi Farmoni gqabul qilindi. Mazkur Farmon
ijjrosini ta’minlash maqsadida «Hunarmand uyushmasi faoliyatini yanada takomillashtirish chora-tadbirlari to‘g
‘risida»gi  O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining Qarori qabul qilingan. Qarorga muvofiq «Hunarmand»
uyushmasi faoliyatining ustuvor yo‘nalishi va vazifalari belgilandi, uyushmaning yangilangan tashkiliy
tuzilmasi, ijro apparatining tuzilmasi, shuningdek, uyushmaning hududiy boshgarmalari va tuman (shahar)

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

Xalqg hunarmandlari ichki bozorimiz uchun ganday mahsulotlar ishlab chigarmogdalar?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag‘batlantirish

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.
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